

# ИРКУТСКІЯ

22 МАЯ

1865 ГОДА.

№



21.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Святѣйшаго Синода. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Пожертвованія.

### ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Пресвященныи архіепископъ иркутскій донесъ Святѣйшему Синоду о пожертвованіи пресвященнымъ митрополитомъ кievскимъ, въ 1864 году, пяти тысячъ руб. на удовлетвореніе нуждъ Забайкальской духовной миссіи, присовокупивъ, что, при расширеніи дѣйствій оной за Байкаломъ и умноженіи потребностей ея, это весьма значительное пожертвованіе принято, какъ особенное выраженіе Промысла къ возникающей за Байкаломъ православной миссіи, и потому означенное пожертвованіе будетъ употреблено на самыя существенныя потребности миссіи. Вслѣдствіе сего, Святѣйшій Синодъ, опре-

дѣленіемъ 25 февраля (12 марта) 1865 года, положилъ: преосвященному митрополиту Арсенію, за архипастырскую его попечительность о забайкальской духовной миссіи, объявить признательность Святѣйшаго Синода.

### **БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СІНОДА.**

Преосвященный архіепископъ иркутскій, донося Святѣйшему Синоду о пожертвованіи на нужды забайкальской миссіи иркутскимъ 1-й гильдіи купцомъ Петромъ Катышевцовымъ 300, а крестьяниномъ селенія Посольскаго, верхнеудинскаго округа, Осипомъ Поповымъ 125 рублей, и присовокупляя, что пожертвованія эти тѣмъ болѣе обяыываютъ епархіальное начальство къ признательности за оныя, что нужды миссіи, при умноженіи служащихъ въ оной и распространеніи круга миссіонерскихъ дѣйствій, весьма настоятельны,—ходатайствоваль о преподаваніи жертвователямъ благословенія. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ 29 января (20 февраля) 1865 года, положилъ: Согласно съ представленіемъ преосвященнаго Паренія, купцу Петру Катышевцову и крестьянину Осипу Попову, за сдѣланныя ими въ пользу забайкальской миссіи пожертвованія, преподать благословеніе Святѣйшаго Синода.

### **РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

*Опредѣленіе опекуновъ.*

— По случаю отлучки въ Россію протоіерейской жены Пелагии Колодезниковой, попечительницы надъ имѣніемъ умершаго ея мужа, дѣтьми ихъ и племянниками, назначены опекунами священники г. Иркутска: Владимірской церкви Димитрій Бѣляевъ и Благовѣщенской Николай Соколовъ.

— Надъ дѣтьми и имѣніемъ умершихъ священника

Иркутской Благовѣщенской церкви Іоанна Соколова и жены его, 5 мая утверждень опекуномъ священникъ Владимірской церкви Димитрій Бѣляевъ.

*Утвержденіе церковнаго старосты.*

Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно выбору прихожанъ, утверждень при Градо-Иркутской Борисоглѣбской церкви старостою на 1865, 1866 и 1867 годы Иркутскій цеховой Даванасій Степановъ Алексѣевъ:

*Посвященіе въ стихарь.*

Петръ Трофимовъ Парняковъ 7 мая посвященъ Его Высокопреосвященствомъ въ стихарь съ оставленіемъ въ должности дьячка при Петропавловской церкви села Тутутуйскаго.

*Удаленіе отъ должности.*

Пономарь Уянской церкви Василий Шашковъ съ 10 мая, по резолюціи Его Высокопреосвященства, удаляется отъ должности до совершеннаго исправленія въ поведеніи. Мѣсто объявляется празднымъ.

*Перемѣщенія.*

— Священникъ Зиминской Троицкой церкви благочинный Григорій Можаровъ, согласно его прошенію, переводится къ Крестовоздвиженской церкви г. Иркутска, и по случаю уменьшенія членовъ Консисторіи, на основ. 3 пунк. 284 ст. Уст. Дух. Кон. временно присутствующимъ въ Духовную Консисторію. Исправляющимъ должность благочиннаго, вмѣсто священника Можарова, опредѣляется священникъ Николасвской церкви села Черемховскаго Димитрій Болотовъ.

— Дьячекъ Нижнеудинскаго Вознесенскаго Собора Ілья Лютиковъ, согласно его прошенію, съ 12 мая пе-

еводится на вакансію дьячка къ Покровской церкви села Тулуновскаго.

### *Определение законоучителя.*

На отношеніе Его Превосходительства г. Забайкальскаго военнаго губернатора отъ 30 апрѣля № 1569, объ опредѣленіи законоучителемъ въ школу 12 баталіона священника Ломовской Предтечской церкви, Его Высокопреосвященство 12 мая отозвался, что къ опредѣленію священника Бенкогенова законоучителемъ нѣтъ препятствій.

### *Архипастырская благодарность.*

Иркутскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ Флегонтовъ Голдобинъ, проживающій въ приходѣ Манзурской церкви, пожертвовалъ въ Нее: 1.) Двѣ хоругви, писанныя красками на зеленомъ сукнѣ, стоящія 45 руб. 2.) Плащаницу съ Предстоящими, шитую по фіолетовому бархату, стоящую 65 р. и 3.) Полное облаченіе, кромѣ подризниковъ, на двухъ священниковъ и діакона изъ парчи, стоящее болѣе 150 рублей. Его Высокопреосвященство купцу Ивану Голдобину за его пожертвованія объявляетъ свою благодарность съ испрашиваніемъ ему Благословенія Божія, и съ выдачею свидѣтельства.

### **ПОЖЕРТВОВАНІЯ.**

— Настоятелемъ Мстиславскаго Николаевскаго монастыря Могилевской Епархіи о. Архимандритомъ Іоанникіемъ пожертвовано въ Забайкальскую миссію и въ пособіе бѣднымъ и породцамъ *сто рублей серебромъ.*

— 15 мая пожертвовано на часовню Святителю Иннокентію отъ Т. И. *три руб. серебромъ.*

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРГУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

22 МАЯ

№ 21

1865 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Записки Миссіонера. Вредъ отъ качелей. Объявленіе

## ЗАПИСКИ ЗАБАЙКАЛЬСКАГО МИССІОНЕРА, ИЕРОМОНАХА МЕЛЕТІЯ, ЗА 1864 ГОДЪ.

Борьба съ невѣріемъ и язычествомъ—дѣло нелегкое. Значительная доля минувшаго пережита нами съ великимъ трудомъ. Впереди—таже борьба и борьба... Въ такомъ трудномъ положеніи единственное утѣшеніе смущенному сердцу предлагаетъ та самая Вѣра, которую проповѣдуемъ. Ибо Слово Божіе увѣряетъ насъ, что Евангеліе, при всѣхъ препятствіяхъ, проповѣдается всѣмъ народамъ земли, и Вѣра побѣдитъ наконецъ царствіе міра силою Божіею, совершающеюся въ немощьхъ. Отчаяваться въ успѣхъ проповѣди—значило бы признать за язычествомъ тѣ вѣчныя и жизненныя начала, которые исключительно принадлежатъ христіанству. Бояться трудностей и препятствій, неразлучныхъ со всякою борьбою, а особливо въ борьбѣ съ язычествомъ, это значитъ не знать той силы Свѣта

Христовая, которая проявляла свои неотразимыя дѣйствія уже въ продолженіе восемнадцати столѣтій. Какія-бы преграды, какихъ-бы слугъ ни выставляло за себя язычество, во всякомъ случаѣ, послѣднее, по свидѣтельству исторіи церкви, безвозвратно падаетъ, уступая мѣсто началамъ Евангелія, по предопредѣленію Божию, долженствующаго обзавѣсть чловѣчество. —



10 Янв. Съ надеждою на милость и помощь Божию, Настоятель Забайкальской миссіи, Пресвященный Веніаминъ, послѣ общей церковной молитвы, напутствовалъ насъ на дѣло проповѣди своимъ архипастырскимъ благословеніемъ. Задачею служенія предначертано—неослабно призывать къ вѣрѣ Христовой язычниковъ и приложить токовоеже, и даже особенное попеченіе объ утвржденіи новокрещенныхъ въ христіанствѣ, по опытному слову отеческому: «храненіе наче дѣланія.»

12 Янв. По прибытіи въ Кударинскую степную думу, мы расположились въ томъ же полуразвалившемся общественномъ домикѣ, въ которомъ имѣли пристанище въ прошломъ году. Дѣйствія открыты были Богослуженіемъ, обученіемъ новокрещенныхъ и повоображаемыхъ молитвамъ и поученіями о Православной Вѣрѣ, приспособительно къ понятіямъ инородцевъ.

Служеніе дѣлу проповѣди Евангельской, кроме многаго другаго, дало намъ ссязательно сознать истину словъ, въ коихъ Христосъ Спаситель изобразилъ притчу о званыхъ на вечерю (Лук. 14, 21). Богатые и сильные, къ которымъ прежде всего обращено было слово спасенія, одинъ за другимъ отрекались отъ него подъ разными, житейскими предлогами, такъ что именно

пришлось, по смыслу притчи Христовой, обратиться къ бѣднымъ и худо роднымъ, но всегда болѣе послушнымъ...

Теперь однакожь показалось отрадное движеніе между самыми инородческими властями. Одинъ изъ ихъ, постоянный посѣтитель нашъ, готовъ былъ сдѣлать рѣшительный шагъ, немаловажный по вліянію на его родовичей. Это былъ родовой голова 2-го Чернорудскаго рода *Хабусъ Петровъ*. 16 янв. онъ далъ намъ слово креститься, и даже надѣлъ крестъ, по предварительной церковной молитвѣ, съ принятіемъ христіанскаго имени. Но замѣтно было при этомъ, что онъ, какъ родоначальникъ, не хотѣлъ креститься безъ шума и грома; такъ какъ бурять—познатѣе всегда желаетъ и ищетъ себѣ воспріемника изъ знатнѣйшихъ лицъ.

Видя медленность Хабуса, мы не оставили убѣждать его, чтобы онъ не отлагалъ своего намѣренія; иначе врагъ подавить въ немъ доброе сѣмя. Но онъ коснѣлъ въ ожиданіи случая пайти себѣ знатнаго воспріемника. И чтоже? въ этомъ колебаніи Хабусъ внезапно заболѣлъ, и послѣ двухдневной болѣзни померъ, несподобившись благодати Св. крещенія. Судьбы Божіи—бездна многа!...

Роковая участь Хабуса послужила впрочемъ къ спасительному назиданію другихъ и его собственнаго семейства. Вскорѣ послѣ того приняла христіанскую вѣру жена его *Бозай*, по крещеніи *Анна*, вмѣстѣ съ дѣтьми—*Юанномъ* 18, *Симеономъ* 7 и *Алексѣемъ* 6 лѣтъ.

Не много спустя доброе стремленіе къ христіанству обнаружилъ другой Шуленга, родовой голова 1-го Чернорудскаго рода *Буханъ Моценовъ*. Опъ не разъ ви-

далъ Архіерейское служеніе въ Посольскомъ монастырѣ и въ Кударинской степной думѣ, и оно всегда плѣняло его. Бесѣды Архипастыря довершили его предрасположеніе. Опъ рѣшился исполнить влеченіе своего сердца. 15 февр. Бухащъ крещенъ въ Посольскомъ монастырѣ Пресвященнымъ Веніаминомъ, съ нареченіемъ имени *Михаила* (Веніаминова) (\*).

Не зная хорошо общественнаго положенія крещеныхъ инородцевъ среди язычествующихъ, можно подумать, что крещеніе инородческаго родоначальника повлечетъ за собою немедленно обращеніе цѣлаго рода. Но опытъ показалъ противное. Въ улусахъ пошли другія совѣщанія. Буряты считали вовсе несообразнымъ съ порядкомъ вещей, чтобы ихъ родоначальникъ, по принятіи крещенія, оставался на своемъ мѣстѣ. Дѣло клонилось къ тому, чтобы Монцонова смѣнить по общественному приговору, передавъ должность брату его—шаману, или кому—либо изъ инородцевъ, остающихся преданными суевѣрію.

17—23 февр. Заслышавъ неблагопріятныя для себя толки, новокрещенный голова не рѣшался одинъ явиться домой, въ Хараузинскій улусъ. Мы охотно проводили его. Здѣсь жена встрѣтила его съ крайнимъ огорченіемъ. Новокрещенные вообще на первыхъ порахъ встрѣчаютъ со стороны домашнихъ своихъ плачь, рыданіе и вопль многъ. Родные смотрятъ на крещеннаго какъ на умершаго для нихъ. Въ утѣшеніе жены Монцоновой

---

(\*) Фамилія этого Шуленги преемственно владѣетъ Шуленгинскою тамгою уже 116 лѣтъ и принадлежитъ къ почетнѣйшимъ и древнѣйшимъ между Кударинцами, перекочевавшими въ прошломъ столѣтіи на Кударинскую степь съ Ольхона (островъ на Байкалѣ) и Лены.



мы говорили, что мужъ не можетъ бросить свое семейство съ дорогими для него дѣтьми, а напротивъ со святою вѣрою внесетъ въ семью большую любовь, лучшія заботы о ней и счастье, неразлучное съ Божиимъ благословіемъ. «Мы живемъ въ юртѣ, продолжала она, какъ же мы станемъ теперь жить? Какъ принимать русскихъ гостей?» Постройка зимовья (русской избы) у Монцонова уже начиналась. Почему онъ отвѣчалъ ей, что они сами скоро станутъ жить по-русски.

Въ юртѣ Монцонова было нѣсколько бурятъ изъ того улуса недовольныхъ поступкомъ своего шуленги. Имъ было разъяснено, что крещеніе ихъ родоначальника не составляетъ законнаго повода къ его смѣнѣ, и что подобный поступокъ не можетъ быть никѣмъ одобренъ, и если—бы они вздумали это сдѣлать, то не достигнуть своей цѣли. Для вразумленія прочихъ родовичей, сочтено было нужнымъ объѣхать все улусы, расположенныя на Хандалинскомъ урочищѣ, Часовенскій островъ и Дологонскіе стойбища.—Буряты примирились съ своимъ родоначальникомъ. Но на призывъ ихъ самихъ въ православную вѣру, на послѣдованіе примѣру своего головы, отозвались: «Жалко намъ оставить свою вѣру. Отцы и дѣды наши умерли въ старой, азіатской вѣрѣ, вѣкъ свой прожили не хуже насъ. Стыдно ихъ прогнѣвить.» Буряты эти живутъ на такихъ мѣстностяхъ, гдѣ землетрясеніе и наводненіе не причинили бѣды и разоренія. Живя въ довольствѣ, они мало думаютъ о душѣ своей. Буряты же «страдавшіе» невольно видятъ въ своей судьбѣ указаніе Божіе—покаяться во грѣхахъ своихъ и искать милости Божіей, а потому, болѣе склонны къ христіанству. Впрочемъ, и эта поѣздка не осталась безъ плода въ жатву. Изъ ро-

довичей Монцопова обращено 12 инородцевъ.—Всего же до великаго поста окрещено 20 человекъ.

Въ числѣ сообщенныхъ мнѣ шушенгой Веніаминовымъ фамильныхъ его документовъ, я нашелъ замѣчательную инструкцію, выданную начальствомъ отцу его, Зайсану, въ 1828 году. Здѣсь предписывается зайсанамъ, чтобы они для собственнаго своего и прочихъ подчиненныхъ спокойствія старались обзавестись, по обыкновенію русскихъ крестьянъ, домовымъ строеніемъ, которое послужитъ лучшимъ убѣжищемъ зимою отъ стужи, а лѣтомъ отъ воздушныхъ перемѣнъ, каковымъ инородцы въ юртахъ своихъ беззащитно подвергаются. А для лучшаго пропитанія, сверхъ обыкновеннаго звѣринаго промысла, должны стараться особенно о заведеніи и распространеніи пашень на посѣвъ всякаго рода хлѣба и разведеніи скотоводства, употребивъ къ тому наисильнѣйшее попеченіе, отъ чего не только сами они со своимъ семействомъ лучшее спокойствіе и продовольствіе имѣть могутъ, но тѣмъ покажутъ и другимъ вѣдѣнія своего родовичамъ полезной примѣръ, что они ревнуя тому безъ принужденія, по собственной своей волѣ, заведутся домостроительствомъ и пашнею, что принесетъ общую пользу.»

Документъ этотъ показываетъ, что правительство давно уже имѣетъ въ виду развитіе быта кочующихъ племенъ. Но дѣло это, какъ видно изъ опыта, едва едва подвигается, и то какъ-то своеобразно. Буряты вездѣ селятся улусами, но ничуть не правильными селеніями. Если и строятъ что нибудь, то не удобные дома, а деревянные юрты—лѣтняки, зимники, нисколько не защищающіе отъ стужи и воздушныхъ перемѣнъ. При томъ, считается непремѣннымъ долгомъ перевозиться съ мѣста на мѣсто, хотя на версту, чему во многихъ

случаяхъ трудно найти разумное основаніе, кромѣ національнаго обычая. Земледѣліе тоже до сихъ поръ не составляетъ виднаго предмета инородческой производительности, хотя буряты и владычють обширными угодьями, удобными для хлѣбопашества.

Можно указать и на другія мѣры, по крайній мѣрѣ—предположенія, имѣвшія въ виду развитіе инородцевъ. Такъ, въ 1818 году Высочайше утвержденнымъ мнѣніемъ Государственнаго Совѣта было положено: «обитающимъ въ Иркутской губерніи инувѣрцамъ (инородцамъ), которые изъ нихъ уже водворены и занимаютъ хлѣбопашествомъ, буде сами того пожелаютъ, отмежевать по 30 десятинъ на душу, и землю сію утвердить за ними на правѣ помѣщичьемъ; распространить мѣру сію и на будущее время, т. е. кто изъ сихъ кочующихъ народовъ *пожелаетъ водвориться* и заниматься хлѣбопашествомъ, то имъ таковое число и съ таковымъ же правомъ отмежевать, предоставляя впрочемъ на отвѣтственность мѣстнаго начальства, чтобы земли отводимы были такимъ только, которые на сныхъ *дѣйствительно* (!) водворены.»—Дѣло это, къ сожалѣнію, ограничилось одними формальностями. По бурятскимъ конторамъ были запросы: «1. Какіе именно роды водворены, т. е. имѣютъ дома и занимаются хлѣбопашествомъ? и 2. Какіе именно братскіе не имѣютъ домовъ и хлѣбопашествомъ занимаются, и сколько за симъ остается такихъ, которые не занимаются онымъ?» Осѣдлыми колонистами и землепашцами были тогда, какъ и теперь, только повокрещенные, жившіе при конторахъ, или выселявшіеся въ русскія селенія, а при ревизіяхъ перѣдко перечислявшіеся въ крестьянскія общества, не только безвыгодно, но даже со взятіемъ на себя за осѣдлое водвореніе большихъ налоговъ. Но

кому было позаботиться объ этихъ людяхъ, когда ихъ начальниками были враждебные имъ язычники, стоявшіе за свою вѣру и неприкосновенность своей національности, какъ и теперь? Дѣло совсѣмъ замолкло и не принесло желанныхъ плодовъ, когда Иркутская Палата гражданскаго суда, по разсмотрѣніи доставленныхъ изъ конторъ свѣденій, выразила Сенату недоумѣніе: «могутъ ли иновѣрцы кочевыми ихъ землями распоряжаться на правѣ помѣщиковъ?» — (\*)

Не смотря на то, осѣдлый бытъ между инородцами самъ собою, по естественному ходу, все болѣе и болѣе распространяется, при всемъ противодѣйствіи ему со стороны языческихъ властей, и при многихъ ошибочныхъ распоряженіяхъ, со стороны самаго правительства. Единственный путь, которымъ распространяется осѣдлый бытъ между инородцами, по свидѣтельству вѣковаго опыта, есть переходъ ихъ къ христіанской вѣрѣ, съ которою они имѣютъ съ тѣмъ принимаютъ русскую народность. Миссія не можетъ не сочувствовать христіанамъ въ этомъ стремленіи; такъ какъ оставленіе юрты, имѣющей для бурята суевѣрное значеніе, съ ея домашнимъ очагомъ, и введеніе русскаго, православнаго быта съ осѣдымъ водвореніемъ, имѣетъ весьма важное значеніе для христіанскаго воспитанія бурятъ и пастырскаго надзора за ними. Почему, Преосвященнымъ Настоятелемъ Забайкальской Миссіи снова официально возбужденъ вопросъ объ осѣдомъ водвореніи христіанъ инородцевъ (\*).

(продолженіе будетъ).

(\*) Архивъ Кудар. Ст. Думы.

(\*) Г. Миловецкій въ статьѣ своей «Иргинское селеніе въ Забайкальской области» (Справникъ 1863 г. дек.), во имя цивили-

## ВРЕДЪ ОТЪ КАЧЕЛЕЙ.

Степенный Сибирскій Вѣстникъ (№ 34) съ дѣтскою привязанностію отстаиваетъ потребность качелей, якобы до такой степени признанную обществомъ, что возставать въ настоящее время противъ качелей не соответствовало бы духу (\*) времени, и даже было бы неприлично. Мало сего,—Сибирскій Вѣстникъ, не рѣшаясь прямо напасть на тѣ каноническія правила, которыя воспрепятствуютъ народнымъ зрѣлищамъ въ Пасхальную Седьмицу, и которыя приведены Иркутскими Епархіальными Вѣдомостями (№ 14), относится съ насмѣшкою къ Вѣдомостямъ: «Епархіальныя Вѣдомости, по словамъ его, гласятъ: кто скоропостижно умретъ подъ качелями, тотъ лишонъ будетъ христіанскаго погребенія».

Епархіальныя Вѣдомости такъ нетолковито негласили. Въ нихъ сказано: «да будетъ вѣдомо и то, что если бы кому случилось на подобныхъ зрѣлищахъ потерять отъ неосторожности жизнь, таковой причисляется къ самоубійцамъ, — и только! а о погребеніи—ни слова, и сказанное сказано не отъ себя, а взято изъ устъ Святейшаго Патріарха Адріана, и тутъ же буквально про-

---

заци крал, рекомендуетъ заведеніе для бурятъ хозяйственныхъ фермъ. Не разбирая критически этого мнѣнія, мы скажемъ только, что въ началѣ нынѣшняго столѣтія, въ видахъ развитія земледѣлія, была употреблена другая, болѣе простая и естественная, по положенію инородцевъ, мѣра. Бурятамъ, желающимъ записаться земледѣльцами, выдавались готовые землепахатныя орудія. При надворѣ и поощреніи Начальства, буряты, прежде незнавшіе, что такое хлѣбъ, за грѣхъ считавшіе выворачивать землію, стали воздѣлывать ее, ѣсть свой хлѣбъ и цѣнить выгоды земледѣлія.

(\*) Не красна же похвала отъ Сибирскаго Вѣстника настоящему духу времени!

печатано Его законоположеніе, которое *убившихся съ качели* (а не скоростижно умершихъ *подъ качелями*) лишаетъ христіанскаго погребенія,—поймите же г. Сибирскій Вѣстникъ!—законоположеніе Патріарха *гласитъ* это, а не Епархіальныя Вѣдомости.

Не напоминать православнымъ христіанамъ о спасительномъ, многими забытомъ, предостереженіи отъ безчестной смерти, каковое изрекъ Всероссійскій Патріархъ, было бы опущеніе со стороны Епархіальныхъ Вѣдомостей, которыхъ то и назначеніе, чтобъ *подъ указаніями мѣстныхъ Архипастырей* проводить въ народъ уроки нравственности и забытыя правила церкви. По кто облекъ правомъ Сибирскій Вѣстникъ посягать на церковныя каноны и пускать въ народъ мысли, что каноны эти несоотвѣтственны *духу времени*? Вопросъ не безъ значенія. Впрочемъ, пока это въ сторону:

Если бы г. Редакторъ Сибирскаго Вѣстника былъ на мѣстѣ писавшаго въ № 14 Ирк. Епарх. Вѣд. статью о праздникѣ Пасхи, въ которой коснулась рѣчь качелей, то навѣрное и самъ согласился бы, что качели забава плохая.

Года за три предъ симъ, на Пасхальной Седьмицѣ призывали автора упомянутой статьи *напѣтуствовать* больную. Это была дѣвочка (\*) лѣтъ девяти. Тяжкое видѣніе! Нѣсколько минутъ дѣвочка лежала въ глубокомъ безчувствіи, только судорожно вздрагивая. За тѣмъ на нѣсколько минутъ открывались глаза ея, необыкновенно расширялись, ворочались безсознательно на сто-

---

(\*) Которую даже знаетъ г. Борисъ Алексѣевичъ Милотинъ, Редакторъ Сиб. Вѣстника, такъ какъ она съ сестрою *подъ общимъ нашимъ руководствомъ* училась въ Воскресной школѣ.

роны, въ это время больную трясло, ломало, корчило. Послѣ ломки опять безчувственное состояніе со вздрагиваніемъ, и опять открытіе, разширеніе глазъ и ломка. Въ теченіи трехъ сутокъ продолжалось это тяжкое состояніе дѣвочки, къ облегченію котораго ничего не могъ сдѣлать приглашенный медикъ, и окончилось смертію. По нѣсколько разъ въ день навѣщала я страдалицу, чтобъ улучшить минуты сознанія, и приобщить ее Св. Таинъ, но минутъ такихъ не было. Родители обливались слезами, особенно мать, себѣ приписывавшая вину безвременной тяжкой смерти дочери, потому что вопреки запрету отца отпускала ее на качели. На качели ходила несчастная вмѣстѣ съ сестрою (близнечною). Возвратилась оттуда задумчива. Ночью во время сна закричала, зарыдала, и начались конвульсїи, съ минуты на минуты усиливавшіяся, и къ утру доведшія ее до безчувственности. Другая сестра, послѣ долгаго упорства, наконецъ рассказала, что когда онѣ съли на круглую качель, и ихъ стали поднимать къ верху, то несчастная закричала отъ испуга страшнымъ голосомъ, умоляла именемъ Божиимъ спустить ее, но никто надъ ней не сжалился. Весь организмъ испуганной былъ потрясенъ, и слѣдствіемъ сего была смерть: А за тѣмъ постоянная скорбь сокрушала и неосторожную мать, тоже прежде времени умершую.

Что, г. Сибирскій Вѣстникъ! необходимы качели? — «Государь мой! — писалъ Святитель Тихонъ къ одному поборнику качелей, — слышалъ я, что ты качели въ Воронежѣ, которые уничтожены были, пакы возобновилъ: Развѣ ты не примѣчаешь, сколько при тѣхъ качеляхъ соблазновъ и безчиній дѣлается отъ безумныхъ и безстрашныхъ людей? Берегись, чтобы тебѣ, какъ подателю причинъ къ тѣмъ безчиніямъ, всѣ тѣ соблазны

и беззаконія, которыя при оныхъ качествѣхъ дѣлаются, судомъ Божиимъ не причислился.»

Еще Сибирскимъ Вѣстникомъ усмотрѣнь въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ *другой* (\*) *куръезъ*, что въ Пасху, или, какъ свособычно выразился Вѣстникъ: *по поводу* (?) Воскресенія Христова, «господишь даетъ братственное цѣлованіе послѣднему рабу.» — *Въ Православномъ мѣрѣ* въ наше время есть ли рабы не только послѣдніе, но даже и первые? — спрашиваетъ Вѣстникъ тономъ поймавшаго съ поличнымъ. — *Но православный мѣръ* не въ одной Россіи. *Православный мѣръ* и въ Турціи изъ Грековъ; есть *православные* и между Арабами и Горцами и между дикими племенами Сѣверной Америкѣ въ Русскихъ Владѣніяхъ. Не думаемъ, чтобъ рабство было вездѣ уничтожено. Въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ *куръезъ* исчезаетъ, и остается доказательство, что Сибирскій Вѣстникъ о *православномъ мѣрѣ* имѣетъ понятіе не полное.

#### ОБЪЯВЛЕНІЕ:

Херсонскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1865 году по прежнему. Цѣна за годовое изданіе 5 р. съ пересылкою. Адресоваться въ Одессу въ Редакцію Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

(\*) А *первый* гдѣ? — Должно быть въ приведенныхъ каноническихъ правилахъ.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громова.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Мая 19 дня 1865 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.